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2020 年北京市西城区高三一模地理逐题解析 

第一部分（选择题 共 45 分） 

一、选择题（本部分共 15 题，每题 3 分，共 45 分。在每题列出的四个选项中，选出

最符合题目要求的一项。） 

 甘肃省的冰沟丹霞景区以砂岩地貌遗迹景观为主,图 1 是某摄影爱好者 10 月 14 日

在该景区“卢浮魅影”景点先后拍摄的两张照片。据此,回答 1､2 题。 

 

图 1 

1．据照片推断 

 A．镜头朝正东方向 B．该日是多云天气 

 C．拍摄时正值日出 D．时间为 5 点左右 

【答案】C 

【解析】本题以甘肃丹霞地貌为背景考查地球运动的知识。 

 A 选项,10 月 14 日,太阳日出东南,日落西南,由右图可以看出,当时太阳位于偏南方

向,镜头位置与阳光照射角度相近,因此镜头朝向不是正东方向,故 A 选项错误； 

 B 选项,材料中两张照片都表明太阳光线充足,当时天气应为晴朗天气,故 B 选项错

误； 

 C 选项,两张图片表示太阳高度角在逐渐变大,且左侧图片能看出太阳高度角较小接

近平行照射地表,在日出时拍摄说法正确,故 C 选项正确； 

 D 选项,10 月 14 日,日出时间晚于 6 点,5 点左右没有阳光,故 D 选项错误。 
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 综上所述,答案选 C。 

2．关于“卢浮魅影”景点地貌特征的描述,正确的是 

 A．规模较大,形态状若宫殿 

 B．因褶皱形成“赤壁千仞” 

 C．早期岩浆侵入,后期抬升 

 D．外力始终以流水作用为主 

【答案】A 

【解析】本题以甘肃丹霞地貌为背景考查地质作用的知识。 

 A 选项,由图中丘陵的起伏可知，景观面积较大,且形状类似法国卢浮宫,故称之为

“卢浮魅影”,规模较大,状若宫殿的说法正确,故 A 选项正确； 

 B 选项,丹霞地貌主要是受外力的风化､侵蚀等作用形成。“赤壁千仞”是由于断层

形成，皱褶使岩层发生弯曲，故 B 选项错误； 

 C 选项,当地丹霞地貌主要由砂岩构成,砂岩属于沉积岩,与岩浆侵入无关,故 C 选项

错误； 

 D 选项,甘肃地区丹霞地貌形成早期主要受流水侵蚀作用,但在后期,当地气候转为

较干旱的大陆性气候,流水作用减弱,一直以流水作用为主的说法错误,故 D 选项错

误。 

 综上所述,答案选 A。 
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 山东滨州博兴县全面启动“封村”模式后,为了方便防疫工作进行,群众自发绘制

了示意图（如图 2）。据此,回答第 3 题。 

 
图 2 

3．利用该图可以 

 A．确定村落规模大小 B．了解各村人员构成 

 C．计算实际运输距离 D．快速找到入村路径 

【答案】D 

【解析】本题以山东博兴县“封村”为背景考查地图的知识。 

 A选项,材料中并未涉及比例尺信息，并不能确定村落的大小,故A选项错误； 

 B选项,材料中并未涉及不同村落人口信息,了解各村人员构成的说法错误,故B选项

错误； 

 C选项,材料中并未涉及比例尺信息,无法计算实际距离,计算运输距离的的说法错

误,故C选项错误； 

 D选项,示意图中给出了不同村落的出入口与交通路线,可以快速找到入村的路径的

说法正确,故D选项正确。 

 综上所述,答案选D。 
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 读图 3“西北太平洋台风每个月的主要路径”,回答 4､5 题。 

 
图 3 

4．西北太平洋台风 

 A．生成在较高纬度的海域 B．中心附近气流呈逆时针旋转 

 C．路径夏季向北秋季向西 D．冬季登陆将使沿岸遭受冻害 

【答案】B 

【解析】本题以西北太平洋地区每个月台风移动情况为背景,考查天气系统的知识。 

 A选项,从图中台风生成地纬度可知,台风主要生成于热带温暖海区,与A项中“较高

纬度”的表达不符,故A选项错误； 

 B选项,台风本质上属于气旋,北半球的气旋方向呈逆时针旋转,故B选项正确； 

 C选项,图中台风的移动路径,夏季和秋季的移动方向并非完全是向北或者向西移

动,移动路径方向明显分段,故C选项错误； 

 D选项,冬季台风登陆主要集中东南亚地区，纬度较低不易发生冻害，且台风出现

主要带来大风和降水,并不会引起剧烈降温现象,D项台风的影响与实际情况不符,故D

选项错误。 

 综上所述,答案选B。 
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5．可能登陆日本的台风 

 A．主要出现在冬季风形成之后 

 B．路径受副热带高压位置影响 

 C．会扩大日本暖流的影响范围 

 D．对日本西海岸造成损失更大 

【答案】B 

【解析】本题以西北太平洋地区每个月台风移动情况为背景,考查图表信息提取与定

位分析能力； 

 A选项,从图中台风出现的时间信息可知,可能登陆日本的台风发生时间主要集中在

夏秋季节,故A选项错误； 

 B选项,从台风移动路径可知,台风在向北移动的过程中会受到海上的高压影响,移

动路线发生偏折,故B选项正确； 

 C选项,洋流的定义为“大洋表层海水常年大规模的沿一定方向进行的流动”，由

定向风影响，不会受台风影响,故C选项错误； 

 D选项,日本人口、工业区主要集中在东海岸。人口越密集，经济发展水平越高，

损失越高，因此东海岸的损失更大,故D选项错误。 

 综上所述,答案选B。 
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 “我对你的感情,就像非洲板块与亚欧板块,即使相隔海洋,也不能阻止我向你靠

近。”———某校学生在教师节写给地理老师的“情话”。据此,回答 6､7 题。 

6．从地理知识角度解读 

 A．这种“靠近”的力量主要来自于太阳辐射 

 B．靠近的是亚欧板块和非洲板块的地壳部分 

 C．“相隔”的海域是地中海,面积在逐渐缩小 

 D．非洲板块和美洲板块之间也有这种“感情” 

【答案】C 

【解析】本题以教师节给地理老师的“情话”为背景考查板块运动的知识。 

 A选项,板块运动的主要动力来自于地球内部的放射性元素衰变,与太阳辐射无关,

故A选项错误； 

 B选项,板块位于软流层以上，包括地壳和上地幔固体部分，故应为岩石圈而非地

壳,故B选项错误； 

 C选项,亚欧板块和非洲板块之间逐渐靠近是地中海一侧,因而相隔海域为地中海,

且随着逐渐靠近,地中海面积在逐渐减小,故C选项正确； 

 D选项,非洲板块和美洲板块之间属于张裂边界,与亚欧板块和非洲板块之间的挤压

边界不同,故D选项错误。 

 综上所述,答案选C。 
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7．这句话还可以用来解释 

 A．喜马拉雅山脉隆起 B．冰岛火山频繁喷发 

 C．北美五大湖的形成 D．大堡礁逐渐在退化 

【答案】A 

【解析】本题以教师节学生给老师的“情话”为背景考查板块构造学说的知识。材料中

提到“我对你的感情,就像非洲板块和亚欧板块……”结合板块构造图可知,非洲板块与

亚欧板块相互碰撞。 

 A 选项,“喜马拉雅山脉隆起”结合板块构造图,可知是由于该地处于印度洋板块和

亚欧板块的消亡边界,板块碰撞挤压导致山脉向上隆起，故 A 选项正确； 

 B 选项,“冰岛火山频繁喷发”,是由于该地地处板块生长边界,地壳运动活跃所

致，故 B 选项错误； 

 C 选项,“北美五大湖的形成”结合内外力作用形成的地貌等知识来分析,属于外力

侵蚀作用形成,与板块运动关系较小，故 C 选项错误； 

 D 选项,“大堡礁逐渐退化”,主要原因为全球气候变暖,导致海水温度上升,珊瑚白

化的现象,与板块运动关系较小，故 D 选项错误。 

 综上所述,答案选 A。 
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 亚速海平均深度 7米,是世界上最浅的海。这里海洋生物丰富,冬季冷空气不断侵

袭,多大风,在西北部海区掀起巨浪。读图 4“亚速海及周边区域”,回答 8､9 题。 

 
图 4 

8．亚速海冬季多大风的主要原因是 

 A．海域四周多平原,地势低平 

 B．亚洲高压推动强冷空气南下 

 C．盛行西风经黑海表面,风力变大 

 D．海面气温低,气流下沉形成高压 

【答案】B 

【解析】本题以亚速海的材料为背景考查世界区域的自然地理环境特征和大气环流等。

 A 选项,结合图中所给河流流向判断，该地应为山地而非平原,故 A 选项错误； 

 B 选项,由图中经纬度可知,亚速海位于亚欧大陆,靠近亚洲高压并受冬季风的影响,

降温剧烈,故 B 选项正确； 

 C 选项,该地常年受盛行西风影响，但是不是冬季大风的原因,故 C 选项错误； 

 D 选项,由于海陆热力性质差异,海洋升温降温幅度慢,所以冬季海洋与陆地相比,海

洋气温较高,海洋上形成低压,故 D 选项错误。 

 综上所述,答案选 B。 
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9．亚速海渔业资源丰富,对其原因表述正确的是 

 A．纬度高,海水浅  B．水温季节变化小 

 C．有众多河流注入  D．河流含沙量较小 

【答案】C 

【解析】本题以亚速海的材料为背景考查渔场形成的知识点。鱼类资源较为丰富可从

充足的饵料以及适于鱼类的生长环境等方面考虑。 

 A选项,“纬度高,海水浅”与渔场成因无关,故A选项错误； 

 B选项,结合图中信息可知,纬度较高,全年水温变化较大,故B选项错误； 

 C选项,结合图片可知,亚速海四周有多条河流注入,带来大量营养物质,有利于水中

浮游生物的生长,鱼类饵料充足,故C正确； 

 D选项,图中河流含沙量大,故D选项错误。 

 综上所述,答案选C。  
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 焦溪古镇是一座典型的江南水乡,连接太湖､大运河､长江。古镇整体伴水成街､依

水成市､因水成镇,历史上的焦溪古镇凭借发达的水系,成为商贸重镇。“黄石半墙”是

焦溪地区特有的建筑风格,上半部分用青砖,下半部分用采自附近山地的黄石,以砖木

结构造就,体现出南地北风的传统村落特色。目前焦溪古镇因新区建设呈现出破落和

衰退的景象,2019 年被江苏省常州市规划为重点开发旅游项目。图 5 来自于《常州史

志》。据此,回答 10､11 题。 

 

图 5 

10．“黄石半墙”的主要作用是 

 A．装饰房屋外墙,增加色彩 

 B．夏季能隔热,冬季可保暖 

 C．防止河流结冰时毁坏地基 

 D．抵御洪水冲击,加固房屋 

【答案】D 

【解析】本题以焦溪古镇项目的旅游开发为背景,考查民居文化相关的地理环境知识。 

 A 选项,材料显示黄石半墙为墙体下半部分,为承重结构,且主要作用为加固房屋。

“黄石半墙”具有增加色彩的作用但并非为主要作用,故 A 选项错误； 

 B 选项,联系江南地区气候相对湿热的特点,该选项隔热保温的功能说法错误,故 B

选项错误； 
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 C 选项,该区域位于我国南方地区,河流无结冰期,因此说法错误,故 C 选项错误； 

 D 选项,该区域地处长江三角洲地区,地势低平且河网密布,多发洪涝灾害,且考虑到

古镇民居多临河而建,因此该选项说法符合题意,故 D 选项正确。 

 综上所述,答案选 D。 

11．开发焦溪古镇,吸引游客应 

 A．打造经典白墙灰瓦江南水乡景色 

 B．开设店铺,恢复商贸重镇的风采 

 C．保护､修缮老宅,保留原汁原味 

 D．迁出居民,整体规划成旅游景区 

【答案】C 

【解析】本题以焦溪古镇项目的旅游开发为背景,考查旅游景区规划的知识。 

 A 选项,材料显示该区域民居呈现出南地北风的村落特点,因此古镇打造成江南水乡

风貌不符合题意,故 A 选项错误； 

 B 选项,历史上的焦溪因为水运发达而成为商贸重镇,目前该区域运输方式多元化,

古镇水运枢纽地位下降,加之不符合旅游开发吸引游客的题意要求,故 B 选项错误； 

 C 选项,材料显示目前古镇呈现出破败景象,只有保护修缮老宅,保留其原汁原味,以

便发挥旅游资源的独特性来吸引游客,因此说法正确且符合题意要求,故 C 选项正确； 

 D 选项,古镇旅游开发应体现区域文化特点,包括居民生活方式,生活面貌的适当保

留,因此该选项说法错误,故 D 选项错误。 

 综上所述,答案选 C。 
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 通勤出行是指以上下班､上下学为目的的出行,北京市上班族平均通勤距离为 13 千

米。图 6 是依据大数据绘制的北京市六环路以内通勤距离分布。据此,回答 12､13

题。 

 

图 6 

12．从图中可以看出 

 A．通勤距离与人口密度呈正相关 

 B．通勤距离远的区域多为工业区 

 C．二环以内通勤距离近,交通拥堵少 

 D．五､六环之间出现少量就业集中区 

【答案】D 

【解析】本题以北京上班族的通勤距离分布图为背景,考查读图分析能力以及城市功

能分区的知识。 

 A 选项,材料图片显示通勤距离较远的地区多分布于五环到六环之间,显然与北京人

口疏密程度关系不大,因此该选项说法错误,故 A 选项错误； 

 B 选项,北京工业区集中分布于与盛行风垂直的郊外,以东北部和西南部为主, 通勤

距离较远的是住宅区,因此该选项说法错误,故 B 选项错误； 

 C 选项,北京二环内为市中心,车辆密度较大,易发生交通拥堵,因此该选项说法错误,

故 C 选项错误； 
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 D 选项,材料图片能够显示北京五环到六环之间,出现零星状分布的通勤距离较短的

区域,可推测为少量的就业集中区,因此该选项说法符合题意,故 D 选项正确。 

 综上所述,答案选 D。 

13．图中数据可以用来指导 

 A．布局城市商务中心 B．完善城市交通网络 

 C．确定人口合理容量 D．调整城市经济结构 

【答案】B 

【解析】本题以北京上班族的通勤距离为背景考查城市发展的知识。 

 A选项,商务中心一般布局在城市的中心附近,与通勤距离无关,故A选项错误； 

 B选项,完善交通网络可以节省通勤时间,使通勤距离远的上班族节省通勤时间,该

说法正确,故B选项入选； 

 C选项,人口合理容量与资源状况､科技发展水平､经济发达程度､受教育水平､地区

开放程度有关,与通勤距离无关,故C选项错误； 

 D选项,城市经济结构调整与国家政策有关,与通勤距离无关,故D选项错误。 

 综上所述,答案选B。 
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 咖啡最适合栽植区位于南北纬25°之间,全球咖啡消费量最大的地区是欧洲。在欧洲

各国的街头巷尾,到处都能看到咖啡馆,它们使用的原料中咖啡豆主要来自世界顶级咖

啡豆产地之一的拉丁美洲种植园,鲜奶､果汁等来自城市郊区。据此,回答14､15题。 

14．咖啡馆对原料产地的选择,主要考虑 

 A．提高品质,保证新鲜  B．满足顾客的个性需求 

 C．节省种植,养殖投入  D．带动区域的农业发展 

【答案】A 

【解析】本题以欧洲的咖啡馆为背景考查原料产地的选择。 

 A选项,咖啡馆所用咖啡豆来自世界顶级咖啡豆产地,品质高,鲜奶､果汁等来自城市

郊区,保证新鲜,故A选项正确； 

 B选项,为了满足顾客的个性需求,顾客的个性化需要为产品而非原材料,故B选项错

误； 

 C选项,由于鲜奶､果汁等来自城市郊区,存在种植､养殖投入,故C选项错误； 

 D选项,咖啡馆对原料产地的选择可以带动拉丁美洲的农业发展,但不是主要考虑原

因,故D选项错误。 

 综上所述,答案选A。 
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15．追求品味,以时尚､中高收入人群为对象的连锁咖啡店,在城市中选址时主要 

 A．入驻高端别墅区 B．靠近高速公路出口 

 C．选择人口稠密区 D．考虑周边产业类型 

【答案】D 

【解析】本题以时尚､中高收入人群为对象的连锁咖啡店为背景考查咖啡店的选址。 

 A选项,高端别墅区主要为中高收入人群,但人数较少,且高端别墅区在城市分布较

少,连锁咖啡店也会分布较少,影响经济收入,故A选项排除； 

 B选项,高速公路出口人流量大,但更多以过路为主,与休闲喝咖啡等活动联系不大,

故B选项排除； 

 C选项,人口稠密区人流量大,但人口多不代表时尚､中高收入人群多,消费水平高,

故C选项排除； 

 D选项,可以选择周边产业类型为高新技术产业所在的地区,时尚､中高收入人群多,

故D选项入选。 

 综上所述,答案选D。 
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第二部分（非选择题 共 55 分） 

 本部分共 5 道大题，请用黑色字迹签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试

卷上作答无效。 

16.（14 分）图 7 是“某年海南省三亚市年降水量分布”,该市多年平均降水量是

1263 毫米。图 8 是三亚及周边地区遥感图。读图,回答下列问题。 

 

图 7 

 
图 8 

 （1）绘制三亚市沿 A—B 线降水量变化曲线图,并据图描述 A—B 沿线地区年降水

量空间分布特点。（6 分） 

【答案】曲线图示例 
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从沿海向陆地内部,降水量在 1400-2600mm 之间,先增加再减少。 

【解析】本题以三亚地区为背景,考查绘图和降水知识。描绘降水量变化曲线图需要注

意坐标轴名称､单位､数值､曲线等清晰准确。通过分析图形信息可知,年降水量空间分

布特点,据此考生可从变化趋势､数值范围等角度进行组织答案作答即可。 

 （2）概括影响三亚市降水特征的主要因素。（4 分） 

【答案】海陆位置､季风环流､台风､地形。 

【解析】本题以三亚地区为背景,考查绘图和降水的影响因素。考生可从海陆位置､大气

环流（季风）､地形､台风等角度进行组织答案作答。 

 三亚市每年 11 月到次年 2 月间留住过夜的国内游客明显多于其它时间段。 

 （3）简述游客该时段在三亚市停留时间长的理由。（4 分） 

【答案】该时段三亚市气候温暖,光照充足,适宜避寒度假,游客有较充足的时间。 

【解析】本题以三亚地区为背景,考查旅游地理的基本知识点。分析题目信息并结合三

亚基本地理概况,可以从三亚的纬度位置､气候､空闲时间等角度解释游客在 11 月~次

年 2 月（冬季）停留三亚的原因。 

17.（10 分）树木是活的档案,树干的年轮不仅记录了它“出世”以来周围环境的变化,

而且可以帮助我们了解自然､预测未来。学者们采样研究了额济纳旗的胡杨林。图 9 示

意了采样点的位置,图 10 是采样点气候资料。据此,回答下列问题。 
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                           图 9                              图 10 

 学者们在对胡杨的研究中发现,年轮的宽度与当年 3 月平均温度显著相关（胡杨正

常的生长季为 4—9 月）。 

 （1）阐述 3 月平均气温高,利于胡杨生长的原因。（3 分） 

【答案】3 月平均气温高,胡杨生长季开始较早;利于冰雪消融,补充地下水,使胡杨生长

初期有更充足的水分。 

【解析】本题以内蒙古自治区巴丹吉林沙漠地区为背景,考查本区域胡杨 3 月利于生长

的原因。有材料信息和所学知识点,考生可以从热量､蒸发量､水源（地下水）等对生物

的生长角度来作答。 

 胡杨从根部萌生幼苗,老龄叶片厚,表面有蜡质层。一棵胡杨不同年龄叶片自下而

上呈渐变状态。 

 （2）结合胡杨树叶形态,说明其适应的气候特点。（4 分） 

【答案】叶片厚､表层有蜡质层及不同年龄叶片分布特点主要为了适应夏季气温高,降

水少,蒸发量大,光照强的气候特点。 

【解析】本题以内蒙古自治区巴丹吉林沙漠地区为背景,考查胡杨生长区域的气候特点,

本题需要结合材料信息“根部萌生幼苗”､“老龄叶片厚”､“表面有蜡质”等信息,

说明其适应的气候特点。结合本区域温带大陆性气候,可以从热量､降水量､蒸发量､光

照等角度分析作答。 
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图 11 

 胡杨入秋叶色金黄,是优良的彩色叶树种,来自我国广东省的游客在游览完额济纳

旗美丽的秋色（如图 11）后,想在自己家乡引种胡杨。 

 （3）对他的想法,请给出你的建议并说明理由。（3 分） 

【答案】不赞成；从热量､水分､土壤等角度分析原因,合理即可。 

【解析】本题以内蒙古自治区巴丹吉林沙漠地区为背景,以引种胡杨来考查区域气候差

异。本题需要有具体清晰的建议,并给出相应的理由。考生可以对比图示区域两区域特

征,从热量､降水､水源､土壤等角度来回答。 
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18．（11 分）图 12 是“黄河水系图”,人们常说“黄河九曲十八弯”,在黄河流域不同

河段多见曲流（图 13）和曲峡（图 14）。读图文资料,回答下列问题。 

 

图 12 

 

图 13摄于甘肃省玛曲  图 14摄于河南省宝泉沟 

曲峡是古平原面形成的曲流,后经地壳垂直运动仍保留原来的曲流形态。 

 （1）简述图 14 中所示地貌的形成过程。（5 分） 

【答案】该地区早期地势平缓,河流侵蚀河岸,河道逐渐弯曲,形成曲流；后期地壳抬升,

河流向下侵蚀,保留原来曲流的形态,形成曲峡。 

【解析】本题以曲峡为背景,考查内力和外力对地表形态变化的影响的知识。通过分析

材料可知,曲峡是古平原面形成的曲流,经地壳运动形成今日之态,据此考生可从流水

侵蚀作用形成曲流,经地壳抬升､河流侵蚀形成该地貌等角度进行组织答案作答即可。 

 为了畅通河道,利于防洪和航运,许多河流都采用了在弯曲河段狭窄处开挖引河的

裁弯取直工程。甘肃省玛曲县海拔在 3500~3800 米之间。黄河玛曲段曲流众多,在此补

充的水量占黄河总水流量的 45%,被誉为“天然蓄水池”。 
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 （2）黄河玛曲段虽河道弯曲但没有实施裁弯取直工程。请分析原因。（6 分） 

【答案】人口较少,以畜牧业为主,洪水造成损失少,航运价值低；处于黄河水源涵养区,

裁弯取直后蓄水､调节能力减弱。 

【解析】本题以黄河玛曲段为背景,考查流域内部协作开发水资源､保护环境的意义的

相关知识。通过分析材料可知,裁弯取直是为了防洪与航运,但黄河玛曲段没有实施工

程,据此考生可从黄河玛曲段航运价值,灾情,以及主要的生态效益等角度进行组织答

案作答即可。 

19．（12 分）读图文资料,回答下列问题。 

 

图 15湖州及周边交通图 

 浙江省湖州市采矿历史悠久,宋朝时就有采石业。在发展过程中,生态破坏､环境污

染等问题日益突出,“上海一座楼,湖州一个坑”形象地反映了采石对当地生态环境的

改变。近年来,湖州市对废弃矿山开展综合治理,有些地方借鉴了如图 16 的治理方案。 
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图 16 

 （1）分析图中措施对减轻水土流失､防止崩塌的作用。（6 分） 

【答案】修建护坡网格,回填种植土,坡面种植灌木､草坪,减弱径流对坡面侵蚀；山顶种

植树木,保持坡顶水土；拦山沟汇集水流,减少坡面径流；利用锚杆,固定岩体；坡脚修

建挡墙,阻拦坡面物质向下滑动。 

【解析】本题以湖州及周边为背景,考查人类所面临的主要环境问题的知识。通过分析

材料可知,图中措施主要是减轻水土流失､防止崩塌,据此考生可从森林的生态效益､水

土流失､崩塌的治理措施等角度进行组织答案作答即可。 

 经过生态修复和环境综合治理,湖州市利用平整出来的土地,建立了以高新技术产

品的研发和产业化为主要方向的工业园区,计划承接高新技术企业的转移。 

 （2）阐述湖州市工业园区发展的优势条件。（6 分） 

【答案】地理位置较为优越,距离杭州､上海以及南京等大城市近；有高速公路､铁路等

多种交通运输方式,交通便利；整治后环境优美,政策支持。 

【解析】本题以湖州市工业园区为背景,考查工业区位因素的知识。通过分析材料可知,

湖州市工业园区计划为高新技术产业园区,据此考生可从高新技术产业的区位条件等

角度进行组织答案作答即可。 
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20.(8 分)“屋顶农场”是指在屋顶有限的空间内开辟园地,或种植果蔬,或养殖蜜蜂,

不仅为改善城市环境做出贡献,也能让人们在钢筋水泥的城市中拥有一份田园情怀,近

年在世界许多大城市非常流行。北京市某校同学在搜索的资料中看到广州市一所学校

“屋顶农场”的照片(如图 17),他们想建议学校也将教学楼顶的空闲空间打造成一个

“屋顶农场”。据此,回答下列问题。 

 
图 17 

 （1）运用所学地理知识,简述在教学楼顶修建“屋顶农场”的作用。（6 分） 

【答案】屋顶植被覆盖，可以隔热降温，节约建筑物能源消耗；创造良好生态环境，提

供师生休息场所；种植农作物，利于同学们实践所学知识；提供新鲜的蔬菜瓜果。 

【解析】本题以近些年非常流行的“屋顶农场”为背景,考查了校园修建屋顶农场的作

用。通过分析材料和分析设问可知,在空闲的屋顶打造农场,可以起到隔热的作用,从而保

护屋顶;同时在校园的屋顶上修建,可以为师生提供休息场所,提供丰富的课外实践活动

内容,提供新鲜的果蔬等。 

 （2）指出该校在实施“屋顶农场”计划中可能遇到的困难。（2 分） 

【答案】从资金,技术,安全等角度回答,合理即可。 

【解析】本题考查屋顶农场实施中可能遇到的困难。通过分析材料同时结合生活经验可

知,在屋顶修建农场,需要消耗大量的资金,同时屋顶农场作为新兴的项目也需要大量

的技术支持,在校园中修建又会存在安全隐患等问题。 


